ББК 91 У92

У 92 Учитель вечен на земле: биобиблиогр. указ. / МУК ЦБС; сост. В.Ю. Хабарова. - Верх. Салда, 2010. - с: ил.

ББК 91

«Сеять разумное, вечное, доброе, вечное...» Какая это замечательная работа – работа учителя.

Учитель в России всегда пользовался почетом и уважением. Он был учителем жизни, просветителем народа. Тропинка детства, одна из них – главная, ведущая в школу. Она незабываема. У многих салдинцев в памяти на всю жизнь запечатлелись образы школьных учителей.

Это биобиблиографический указатель о педагогах нашего города Верхняя Салда удостояных почетного звания «Заслуженный учитель школы РСФСР» и «Заслуженный учитель РФ», состоит из кратких биографических справок и списков литературы..

Большую помощь в подготовке этого библиографического пособия оказали Заводская Любовь Павловна, Нерослова Валентина Ивановна.

Почетное звание «Заслуженный учитель школы РСФСР»

«Заслуженный учитель школы РСФСР» - почетное звание, присваемое Президиумом Верховного Совета республики учителям начальных, семилетних и средних школ, проработавшим в школе не менее 10 лет и особо отличившимся в воспитательно-педагогической деятельности, показавшим выдающиеся успехи в деле коммунистического воспитания и обучения детей, а так же учителям специальных школ и преподавателям педагогических училищ за выдающиеся заслуги в области народного образования. В РСФСР звание «Заслуженный учитель школы РСФСР» установлено указами Верховного Совета РСФСР от 11 января 1940 и 29 июля 1944 годов.



Трифонова Антонина Григорьевна (14.03.1901 – 28.04.1980



Трифонова (Сухоросова) Антонина Григорьевна родилась 14 марта 1901 года в заводском поселке Верхняя Салда Верхотурского уезда. Отец — каменщик мартеновского цеха на Верхнесалдинском металлургическом заводе.

В семье было одиннадцать детей. В доме Григория Евстифеевича было мало хлеба, но много веселья и дружбы.

После окончания Верхнесалдинского двухклассного училища брат помог Антонине поступить в Нижнетагильскую гимназию. Оказалось, что, работая на заводе, он аккуратно платил полтора процента от заработка на содержание Нижнетагильской гимназии. Он решил, что учиться будет сестра.

1919 год. 19 лет. Юная учительница вернулась в Верхнюю Салду. Но Верхнесалдинская начальная школа оказалась разрушенной колчаковцами, которые превратили ее в казарму, а перед отступлением выбили окна, разломали печи, уничтожили школьную мебель. Молоденькая учительница созвала родителей и учеников и уговорила их взяться за строительство. К 1 сентября школа была готова.

Учитель вечен на земле Биобиблиографический указатель

Составитель: В.Ю. Хабарова

Макет, верстка М.Н. Вахрушева

Издательство МУК Централизованная библиотечная система 624760, г. Верхняя Салда, ул. Воронова, 12/1

Содержание

Трифонова

Широнина

Чистякова

Калугина

Ходанецкая

Бугаева

Лужина

Морозова

Гостева

Чеканова

Смирнова

С 1930 года Трифонова работает заведующей школой и учительницей. По дисциплине и успеваемости школа на протяжении многих лет являлась одной из лучших в районе и области. В порядке общественной работы Антонина Григорьевна обучила грамоте более 350 рабочих и домохозяек. Провела большую работу по обеспечению нуждающихся школьников одеждой и обувью.

Несколько раз избиралась депутатом районного и городского Советов, а в 1946 году – депутатом Верховного Совета СССР.

С 1951 по 1955 годы А. Г. Трифонова руководила городским отделом народного образования.

Антонина Григорьевна дважды награждена орденом Трудового Красного Знамени (1944, 1949), орденом Ленина (1052).

В 1948 году за выдающиеся заслуги в области народного образования ей присвоено звание «Заслуженный учитель школы РСФСР».

Трифонова А. Г. // Верхняя Салда. — Екатеринбург, 1998. — С. 332-333.

Семин, Б. Дочь каменщика / Б. Семин // Металлист. -1946.-30 янв.

Розина, Н. А. Г. Трифонова / Н. Розина, Н. Клинский // Салд. рабочий. — 1946.-31 янв.

Трифонова А. Г. // Металлист. – 1946. – 10 февр.

Старыгин, с. Супруги Трифоновы / С. Старыгин // Салд. рабочий. — 1965.-5 дек.

Широнина Антонина Николаевна. (23.06.1900 – 25. 08. 1981)



Широнина Антонина Николаевна родилась 23 июня 1900 года в селе Никитино-Ивдель Верхотурского уезда Пермской губернии в семье учителей. Когда девочке было 3 года умерла мать.

В 1910 году Антонина поступила в Верхотурскую женскую гимназию, которую окончила в 1918 году с отличием.

С этого времени и началась ее трудовая деятельность в качестве учительницы начальной школы, а затем заведующей начальных школ в Новой Ляле и Нижней Туре.

В 1921 году вышла замуж и в 1933 году супруги Широнины по направлению приехали в Верхнюю Салду из Верхотурского уезда.

Николай Александрович работал директором школы № 14 (ныне школа № 1), а Антонина Николаевна учителем русского языка и литературы, а затем и завучем.

В 1939 году Антонина Николаевна экстерном закончила Свердловский учительский институт.



Смирнова Татьяна Николаевна родилась 30 апреля 1957 года в г. Верхняя Салда. Училась в средней школе № 1. Закончила филологический факультете Нижнетагильского педагогического института. Большое внимание на выбор профессии оказали Е.Б. Колтунов, В.Д. Вишневецкая.

С 1974 г. Татьяна работает в Верхнесалдинском авиаметаллургическом техникуме. Преподавала русский язык, литературу, мировую художественную культуру и социальную психологию. Вторую педагогическую специальность она получила в Тверском университете бизнеса.

С 1983 г. Смирнова Т.Н. заведующая дневным отделением техникума, а с 1 октября 2000 г. заместитель директора по учебно-воспитательной и научно - методической работе.

Татьяна Николаевна — преподаватель высшей категории, почетный работник среднего профессионального образования.

В 2004 году Смирновой Татьяне Николаевне присвоено почетное звание заслуженный учитель России.

Капарулина Л. Заслуженный учитель России // Квант. – 2007. - 5 марта.

уровень образованности выпускников школ. Благодаря ее деятельности сформировался творческий коллектив педагогов, а средняя школа \mathcal{N} 2 получила статус средняя общеобразовательная школа с углубленным изучением физики, математики, русского языка и литературы.

С 2000 г. Алевтина Ивановна работает учителем математики в классах с углубленным изучением математики и физики. Её ученики участвуют в международных конкурсах, областном фестивале «Юные интеллектуалы Среднего Урала». Результатом повышения самообразования мастерства педагога стало издание в 2006 году учебно – методического пособия. Решение задач с параметрами.

Труд Чекановой А.И. отмечен грамотой губернатора Свердловской области, Почетной грамотой Министерства общего и профессионального образования Свердловской области, медалью «Ветеран труда», знаком «Отличник» народного просвещения.

В 2006 году Алевтине Ивановне присвоено почетное звание «Заслуженный учитель Российской Федерации».

Чеканова А.И. // Заводская Л. // Учитель, перед именем твоим. — Екатеринбург, 2006. С. 317, 321

Учитель по призванию // Салдинские вести. — 2006.-13 июля Данилова Н. Учитель с большой буквы // Квант. — 2006.-14 сент.

В 1939 году была избрана депутатом Верхнесалдинского городского Совета депутатов

трудящихся первого созыва, а в 1941 — членом Президиума исполкома горсовета.

Указом президиума Верховного Совета СССР от 15 февраля 1949 года за долголетнюю и безупречную работу награждена орденом Ленина, а в 1951 году ей присвоено звание «Заслуженный учитель школы РСФСР».

Автобиография.

Заводская Л. Это нашей истории строки // Салдинский рабочий. — 2004. — 22 апр.

Фоминская Л. О Широниных все...Или ничего (мы не сказали) // Салдинский рабочий. -2000.-9-12 дек.

Чистякова Анастасия Михайловна (04.01.1905 – 11.05.1980)



Чистякова Анастасия Михайловна родилась 4 января 1905 года в деревне Малые Починки бывшей Рязанской губернии (ныне Коломенский район Московской области). В 1912 году семья переехала на Урал в Нижнюю Салду.

В 1913 году Анастасия поступила в первый класс женской школы.

После завершения учебы на учительских курсах стала работать учительницей. В 1933 году была назначена заведующей этой же школой, которая вскоре стала лучшей в Свердловской области. В период ликбеза Анастасия Михайловна занималась обучением грамоте рабочих Нижнесалдинского металлургического завода, за что и получила в подарок самовар.

В 1941 году была назначена заведующей Нижнесалдинским отделом народного образования. За большую работу, проделанную школами города в период и после Великой Отечественной войны под ее руководством, была награждена значком "Отличник народного образования", а в 1949 году – орденом Трудового Красного Знамени.

В 1952 году с отличием заочно окончила Нижнетагильский педагогический институт.

После включения Нижней Салды в состав Верхнесалдинского района была назначена заведующей Верхнесалдинским гороно. В 1964 году А. М. Чистяковой было присвоено звание "Заслуженный учитель школы РСФСР". На должности заведующей Верхнесалдинским гороно она проработала до выхода на заслуженный отдых в 1968 году.

После выхода на пенсию Анастасия Михайловна 12 лет на общественных началах работала заведующей внештатным отделом народного образования при Нижнесалдинском горсовете, являлась членом комиссии по делам несовершеннолетних, возглавляла совет при детской комнате милиции, многие годы была председателем ревизионной комиссии Верхнесалдинского горкома КПСС и депутатом Нижнесалдинского районного и городского, а также Верхнесалдинского городского Советов народных депутатов.

А. М. Чистякова была персональным пенсионером республиканского значения, а в 1977 году ей было присвоено звание "Почетный гражданин города Нижняя Салда".

Анастасия Михайловна Чистякова (1905—1980) // Нижняя Салда. — Екатеринбург, 2000. — С. 330-331.



Чеканова Алевтина Ивановна родилась 11 сентября 1944 г. в селе Никольском Знаменского района Тамбовской области. После окончания в 1966 г. Тамбовского государственного педагогического института начала свою трудовую деятельность в средней школе № 4 г. Верхняя Салда Свердловской области учителем математики, а с 1977 г. и заместителем директора по учебно-воспитательной работе.

С 1982 г. Алевтина Ивановна заместитель директора по учебно-воспитательной работе новой средней школы № 2.

Все это время высококвалифицированный учитель математики помогла коллегам овладевать современными педагогическими технологиями, строить уроки на основе личностно-ориентированного подхода, ведь каждый ученик для нее — это личность.

Алевтина Ивановна была одним из лучших завучей в городе, постоянным членом городской аттестационной комиссии, экспертом и аналитиком городских конкурсов, руководила секцией математики городского научного общества учащихся. А.И. Чеканова одна из первых в городе разработала системы мониторинга, позволяющего выявить

Владея методиками научно — исследовательской деятельности, в частности методом проектов, Валентина Николаевна разрабатывает собственные методические и дидактические материалы. Авторский сборник по математике «Натуральные числа» рекомендован областным институтом развития регионального образования в качестве учебного пособия, издан в городе Верхней Салде и используется учителями школы и города.

За время работы Валентина Николаевна награждена Почетными грамотами муниципального органа управления образования и министерства образования Свердловской области и РФ, имеет нагрудный знак «Отличник народного посвящения», медаль «Ветеран труда».

В 2005 году В.Н. Гостевой было присвоено почетное звание Заслуженный учитель Российской федерации. Валентина Николаевна занесена в энциклопедию «Лучшие люди России», 2006 г.

Гостева Валентина Николаевна // Лучшие люди России : энциклопедия : в 2 ч. Ч. 2 – М., 2006. – С. 191

Гостева В. Н. В // Заводская Л. Учитель перед именем твоим... Екатеринбург; 2006. - С. 221-222

Мосеев В. В гостях у Гостевых // Салдинские вести. - 2005. - 17 нояб.

Заводская, Л. Герои вечной и доброй профессии / Л. Заводская. — Вып. 2. — Верх. Салда, 2005.

40 лет на ниве народного просвещения // Салд. рабочий. – 1963. – 10 февр.

Колтунов Евгений Борисович (01.03.1920 – 02.08.1990)



Колтунов Евгений Борисович родился 1 марта 1920 г. в городе Милославичи Могилевской области в семье рабочего льнозавода. Окончив школу, он не думал, куда идти дальше. Было твердо решено: педагогический институт, физико-математический факультет.

В 1941 году сразу же после окончания физмата Неженского педагогического института (Украина) Евгений Борисович ушел добровольцем на фронт. Воевал на Северо-Западном фронте в составе воздушно-десантной бригады. Награжден медалью «За отвагу». После тяжелого ранения весной 1942 г. много месяцев лечился в госпиталях Валдая, Костромы, Омска и был демобилизован как инвалид ІІ группы. В Верхней Салде – с декабря 1942 г. лечился в

госпитале в здании школы «№ 1, затем до 1947 г. – работал в этой школе военруком и учителем физики.

1947 – 1949 гг. Евгений Борисович занимал должность заведующего отделом народного образования Верхнесалдинского района.

С 1949 г. и до выхода на пенсию в апреле 1977 г. он был директором и учителем физики средней школы № 1 им. А.С. Пушкина.

Уроки Евгения Борисовича являли собой образец педагогического мастерства. Исключительная логичность, научность в изложении предмета, теплое, душевное отношение к воспитанникам — таковы его черты как учителя. Дисциплина, которую он преподавал — физика — была любимым предметом учеников школы. Неуспевающих здесь не было. Немало выпускников пошли по стопам Мастера — стали физиками — учителями, физиками — учеными.

Е.Б. Колтунов обладал так же огромным талантом организатора и руководителя. На протяжении многих лет школа, возглавляемая им, имела почти стопроцентную успеваемость, около половины ее учеников имели только хорошие и отличные оценки. Немало питомцев Е.Б. Колтунова закончили престижные вузы страны — МГУ, МФТИ, МАИ и др.

Средняя школа № 1 Верхней Салды превратилась при Колтунове в своего рода экспериментальную площадку, базу, где передовой педагогический опыт генерировался и откуда он распространялся. Более 10 лет работал в школе Университет передового опыта. Учителя Н. Тагила, Пригородного района, Алапаевска, Серова, Ревды, Пышмы, Егоршино, Качканара, Кушвы, Нижней Туры приобщались к неординарным наработкам коллектива Верхнесалдинской школы № 1 на специальных областных семинарах и научнопрактических конференциях.

Большое внимание в школе уделялось воспитательной работе, именно в это время появились клубы: Факел, Юность, Почемучки.

Валентина Николаевна – педагог, имеющий высокий уровень теоретической и методической подготовки, опираясь на достижения педагогической науки, постоянно обновляет методы и приемы обучения.

Воспитанники Валентины Николаевны регулярно успешно выступают в творческих конкурсах, олимпиадах, научно-практических конференциях различного уровня.

Валентина Николаевна постоянно работает в городских политехнических классах, где реализуется углубленный курс математики. Она выпустила 7 политехнических классов. Ежегодно 97 ее выпускников поступают в высшие учебные заведения области и страны. За годы трудовой деятельности педагог подготовила 42 золотых и серебряных медалистов.

Благодаря Валентине Николаевне, как педагогу и классному руководителю, многие ее выпускники добились значительных успехов в жизни. Среди ее воспитанников есть специалисты различных профилей. Некоторые из них занимают руководящие должности на градообразующем предприятии «Верхнесалдинское металлургическое производственное объединение».

Кабинет математики, созданный Валентиной Николаевной, в течение ряда лет считается лучшим в городе. Он позволяет преподавателю сформировать у учащихся умение рациональной организации труда, оказывает ей помощь в привлечении школьников к исследовательской и проектной работе. Учителем накоплен и систематизирован огромный объем дидактического и учебно - методического материала, собрана богатая библиотека по предмету. В кабинете хранятся созданные педагогом и учащимися наглядные пособия и творческие работы, которые активно используются в образовательном процессе. Эстетическое оформление кабинета математики способствует созданию комфортных условий обучения и воспитания школьников.

Гостева Валентина Николаевна



Гостева Валентина Николаевна родилась 18 апреля 1942 года в г. Верхняя Салда Свердловской области. Училась в восьмилетней школе № 2 (ул. Рабочей Молодежи). В школе была звеньевой, старостой класса, председателем совета отряда, вожатой. После школы — Нижнетагильское педагогическое училище, которое окончила в 1963 году по специальности учитель начальных классов с правом преподавания математики. Работала в школе № 2 учителем математики.

В 1966 г. вместе с семьей переехали в город Междуречинск Кемеровской области. Работала в местной школе.

В 1970 году вернулись в Верхнюю Салду и снова родная школа № 2, а с 1972 по совместительству и новая школа № 14.

С 1974 года Валентина Николаевна работает учителем математики средней образовательной школы № 14 (МОУ Средняя Образовательная школа № 14).ъ

В 1977 году заочно окончила Нижнетагильский государственный педагогический институт.

В 1965 г. Е.Б. Колтунову присвоено звание «Заслуженный учитель РСФСР», в 1971 г. он был награжден орденом Октябрьской Революции.

Евгений Борисович Колтунов (1920-1990) // Верхняя Салда. — Екатеринбург, 1998. — С. 334-336

Колтунов Е.Б. / Заводская Л. Учитель перед именем твоим. – Екатеринбург, 2006. – С. 62-72

Колебошина, Γ . Маленькие странички большой жизни / Γ . Колебошина // Салдинский рабочий. — 1966.-8 мая

Нерослова, В. Пишется только с большой буквы! / В. Нерослова // Новатор. — 2010.-26 фев.

Калугина Нинэль Михайловна (28.11.1938 – 04.12.2004)



Калугина Нинэль Михайловна родилась 28 ноября 1938 года в Верхней Салде Свердловской области.

Окончила среднюю школу № 4 с серебряной медалью. В 1961 году, после завершения обучения в Нижнетагильском педагогическом институте, работала учителем биологии в восьмилетней школе № 2.

С 1963 года связала свою жизнь с средней школой № 1. Сначала работала учителем химии и биологии, а с 1977 по 1986 годы — заместителем директора по учебно-воспитательной работе.

Уроки Нинэль Михайловны отличались научностью, практической направленностью, высоким уровнем самостоятельной работы — такие оценки давали коллеге учителя школы и города, побывав на ее уроках-семинарах, конференциях. Ее кабинет в школе был одним из лучших в городе.

Н. М. Калугина награждена знаком ЦК ВЛКСМ «За освоение целинных земель», значком «Отличник народного просвещения», медалью «За доблестный труд в ознаменование 100-летия со дня рождения В. И. Ленина», медалью «Ветеран труда».

В 1977 году ей присвоено звание «Заслуженный учитель школы РСФСР».

Калугина Н. М. // Учитель перед именем твоим... – Екатеринбург, 2006. – С. 174.

Ходанецкая, Т. Незримый прочный след / Т. Ходанецкая \wedge Салд. рабочий. - 1970. - 28 февр.

Учитель перед именем твоим // Салд. рабочий. — 1988. — 29 нояб. И жизнь, и слезы, и любовь // Салд. вести. — 2003. — 18 дек.

Верхнесалдинского исполкома. В подчинении было около 25 учреждений образования (до 1991 входили учреждения образования и г. Нижней Салды). Это было трудное время, т.к. началась реформа образования, приходилось все постигать заново, знакомиться с опытом работы российских школ, учиться.

В 1991 году поехала на курсы в г. Ростов-на-Дону в научно — методический центр «Логос», руководителем которого был А.М. Землянский, передовой ученый в области управления образованием.

По окончанию курсов Любовь Михайловне была присвоена квалификация «Менеджер образования».

По приглашению Морозовой Л.М. в Верхнюю Салду приезжали ученые, проводили семинары, профмастерские.

Результатом этой совместной работы была защита проекта и открыта школа «Эврика - развитие».

По ходатайству Министр общего и среднего образования Свердловской области Нестеров В.В. в 1989 году Морозовой Л.М. было присвоено почетное звание «Отличник народного просвещения», а в 1998 г. «Заслуженный учитель РФ»

В 1998 году Любовь Михайловна приняла участие в профессиональном конкурсе среди менеджеров образования Свердловской области и в числе 11 победителей была направлена на стажировку на в США. Это дало возможность познакомиться с американской системой образования, обменяться опытом.

В должности начальника Управления образования г. Верхней Салды проработала 15 лет, а затем 6 лет начальником Управления образования, культуры молодежной политики и спорта г. Нижняя Салда.

Автобиография

Морозова Л. М. // Заводская Л. // Учитель пред именем твоим. — Екатеринбург, 2006. — С. 375

Морозова Любовь Михайловна



Морозова Любовь Михайловна родилась 28 ноября 1951 года в г. Верхняя Салда Свердловской области в семье рабочих.

В 1959 году поступила в 1 класс восьмилетней школы № 9 (ныне здание МОУО) и после окончания 8 классов поступила в Нижнетагильское педучилище на школьное отделение. Мечта стать учительницей была с детства.

После окончания педучилища в 1971 вернулась в Верхнюю Салду. Сначала работала воспитателем детского сада, а потом была переведена в среднюю школу №1 учителем начальных классов, а с ноября 1972 года в новую среднюю школу № 14.

С октября 1975 по август 1978 г. находилась с мужем в служебной командировке при Посольстве СССР в Турции, где работала директором начальной школы для советских детей, приезжающих вместе с родителями в командировку.

После возвращения в Верхнюю Салду Любовь Михайловна снова работает в средней школе № 14 организатором внеклассной и внешкольной работы, учителем истории. Одновременно училась заочно в Уральском Государственном Университете имени М.Горького по специальности преподаватель истории.

В 1984 году переведена на должность заместителя директора по учебно-воспитательной работе.

В 1985 году была назначена на должность заведующей отдела народного образования



Ходанецкая Таисья Александровна родилась 1 октября 1929 г. в деревне Глебовка Юрьев-Польского района Владимирской области.

В 1937 г. семья переехала в город Кольчугино, там и застала Великая Отечественная война. В 1942 г. родители Таисьи Александровны вместе со своими детьми (а их было четверо) были эвакуированы на Урал в Нижнюю Салду. Таисья Александровна пошла в 4-й класс, Нижнесалдинской школы № 4.

В 1945 г., после окончания 7 классов с похвальной грамотой, была направлена по путевке райкома ВЛКСМ на учебу в Нижнетагильское педучилище.

В 1948 году получила аттестат с отличием об окончании педучилища. Учитель начальных классов школы № 9, а затем школы № 1 г. Верхняя Салда.

В 1951 году поступила на заочное отделение филологического факультета Свердловского педагогического института.

В 1961 году Ходанецкую Т. А. назначают на должность заместителя директора по учебно0воспитательной работе (завучем) средней школы № 1 имени А. С. Пушкина.

Школа № 1 под руководством директора Колтунова Евгения Борисовича и завуча Ходанецкой Таисьи Александровны была одной из лучших опорных школ Свердловской области, но заместитель директора школы Ходанецкая Т. А. постоянно работает над повышением своего педагогического мастерства. Курсы завучей в Москве, всесоюзная научно-практическая конференция, проводимая Министерством просящения в г. Мурманске, неоднократные выступления по обмену опытом в Екатеринбурге.

Ходанецкая Т.А. была награждена знаком «Отличник народного просвещения РСФСР», а в 1978 году Таисии Александровне было присвоено звание «Заслуженный учитель школы РСФСР»

В 1981 году Ходанецкая Т.А. назначают заведующей гороно.

Трудные это были годы в жизни Таисьи Александровны, но много славных и нужных дел было ею на посту заведующей гороно.

В 1985 году Таисья Александровна вышла на заслуженный отдых по возрасту и возвратилась в свою родную школу № 1 учителем русского языка и литературы.

Сейчас Таисья Александровна занимается общественной работой в городском Совете ветеранов, является пресс-секретарем Совета, готовит материалы в местные СМИ, включена в редакционную группу по подготовке книги Памяти ветеранов тыла, участвует в конференциях по военно-патриотическому воспитанию молодежи.

Заводская Л. Всю жизнь, без остатка на благо другим. Верхняя Салда, 2008.-116 с.

Ходанецкая Т.А. // Заводская Л. Учитель перед именем твоим. – Екатеринбург: Урал. рабоочий, 2006. - C. 178-180

Почетное звание «Заслуженный учитель Российской Федерации»

Почетное звание "Заслуженный учитель Российской Федерации" присваивается высокопрофессиональным учителям, преподавателям, воспитателям и другим работникам дошкольных учреждений, общеобразовательных учреждений всех видов, учреждений дополнительного (внешкольного) образования, детских домов, учреждений начального, среднего профессионального образования, учреждений высшего педагогического образования, институтов повышения квалификации работников образования, органов управления образованием, научно-исследовательских институтов системы образования за заслуги в педагогической и воспитательной деятельности, обеспечивающей получение обучающимися и воспитанниками глубоких знаний, развитие и совершенствование их творческого потенциала, в создании инновационных учебно-методических пособий, программ, авторских методик, участии в научно-методическом обеспечении образовательного процесса и работающим по специальности 15 и более лет.

Утверждено Указом Президента РФ от 30 декабря 1995 года № 1341.



В 1967 году переехали в г. Верхняя Салда и директор школы Александр Иванович Темпалов пригласил Алефтину Николаевну на работу в среднюю школу № 4 учителем начальных классов.

В 1975 г. поступила в Свердловский государственный педагогический институт на факультет педагогики и психологии и в 1980 г. окончила его.

Многие годы Лужина А.Н. возглавила методобъединение учителей начальной школы, была внештатным инспектором при гороно, членом областной комиссии по проверке качества работы школ.

12 лет Алефтина Николаевна занималась созданием музея в средней школе № 4. Музей имел «свидетельство», совет музея состоял из старшеклассников.

Кроме учебной работы Алефтина Николаевна ходила с учениками в походы, изучала родной край.

1 сентября 1987 г. в связи с закрытием средней школы № 4 Лужина А.Н. переведена заместителем директора по учебновоспитательной работе в среднюю школу № 6, работали в старом здание ГПТУ.

К открытию нового здания школы был сформирован коллектив учителей-единомышленников.

В 1992 году переехали жить в Нижнюю Салду и Алефтину Николаевну по ее просьбе перевели работать учителем начальных классов в деревню Нелоба. Алефтина Николаевна учила детей и училась сама. В 1996 г. получила удостоверение об окончании заочного отделения «Методист начального образования».

Алефтина Николаевна Лужина «Отличник народного просвещения».

В 1990 А.Н. Лужиной было присвоено почетное звание заслуженный учитель школы РСФСР.

Автобиография.

Лужина А.Н. // Заводская Л.П. Учитель перед именем твоим ... - Екатеринбург. – 2006. – С. 159 – 160

Фоминская Л. Её призвание — школа // Салдинский рабочий. — 2001.-21 сент.

Кондрашов Н.П. Патриоту не подвластно время // Салдинские вести. -2008.-17 апр.

Талакова И. С юбилеем // Новатор, 1999.-1 окт. Нерослова В. Учитель вечен на земле / В. Нерослова // Салдинский рабочий. - 2009.-1 окт.

Бугаева Нина Петровна



Бугаева Нина Петровна родилась 27 марта 1937 года в селе Кухаривка, Ейского района, Краснодарского краях. В большой семье Нина была шестым ребенком. Родители Пётр Иванович и Ульяна Евсеевнв занимались крестьянским трудом, затем работали в колхозе. Отец погиб на фронте в годы Великой Отечественной войны.

В 1944 году пошла в 1-й класс. После окончания с отличием 7 класса в 1951 поступила учиться в педучилище в станице Ленинградской, где после четырехлетнего обучения овладела профессией учителя начальных классов.

После выпуска Нина Петровна по распределению уехала в Узбекистан. В простом кишлаке преподавала

русский язык и литературу. Долгими вечерами сидела у свечи за любимыми книгами. Иногда приходили воспоминания о том, как в детстве часто пряталась ото всех наедине с книгой, забывая обо всем на свете. С тех пор книга – стала неизменным спутником Нины Петровны на жизненном пути. В 1957 году переехала в Верхнюю Салду. Работала пионервожатой в школе № 2 . В 1959 году набрала 1-й класс и тогда же поступила в государственный университет имени М. Горького на исторический факультет, заочного отделения. В 1965 получила диплом по специальности учитель истории. С 1964 года работала учителем истории и обществоведения в школе № 4, директором которой был Темпалов Александр Иванович. С открытием средней школы № 14 перешла в нее сначала учителем, а затем с 1982 года заместителем директора по учебно-воспитательной работе. В 1981 Нина Петровна награждена знаком «Отличник народного просвещения».

20 марта 1986 года Нине Петровне Бугаевой присвоено почетное звание «Заслуженный учитель школы РСФСР».

Все складывалось как нельзя лучше, но стремление вернуться в родные места, на Кубань было настолько сильным, что устоять было невозможно.

Вот уже более 20 лет она работает в средней школе МОУ СОШ № 9 с. Кухаривки. Нина Петровна — очень опытный педагог. Ученики ценят её профессиональное мастерство, ведь каждый урок - это песня, мудрая и душевная. Более 30 выпускников связали свою профессиональную деятельность с историей. Они стали юристами, экономистами, историками.

По результатам районных и зональных олимпиад по истории и кубановедению её ученики в числе первых в районе. За педагогическую научно-исследовательскую работу Бугаева Н.П. награждена грамотой Департамента образования и науки Краснодарского края. Нина Петровна — прекрасный человек, готова прийти на помощь любому, кто в

ней нуждается. Люди идут к ней часто, просто за советом и поддержкой. И она находит время для каждого.

Главный девиз своей жизни Нина Петровна определила так: «Учиться никогда не поздно». Она продолжает учиться сама, учит других: ребят — быть хорошими людьми, любить Родину и знать нашу историю, коллег — верить в себя и быть достойным примером для учеников.

Автобиография.

Стафеева Г. «Учитель пред именем твоим...» // Салдинский рабочий. — 1986.-1 апр.





Лужина Алефтина Николаевна родилась 12 мая 1941 года в семье рабочего Лобанова Николая Семеновича в г. Нижняя Салда Свердловской области. В семье было 4 детей, Алефтина четвертая.

После окончания в 1958 году средней школы № 2 г. Нижняя Салда поступила в педучилище. Работать начала в начальной школе № 8 г. Нижняя Салда. Первые годы работы стали для Алефтины Николаевны серьезной проверкой на выдержку, приобретением опыта работы с детьми и родителями.